

抢抓新机遇 勇担新使命

深圳

做好深港合作共赢大文章

文/羊城晚报记者 李艺戈
图/羊城晚报记者 王磊

深圳与香港，一河之隔，地缘相近，人文相亲，是唇齿相依的好兄弟、心手相连的好伙伴，也是粤港澳大湾区交相辉映的“双子星”。近年来，深港两地不断通过科技、金融、商贸、旅游、服务等方面的创新，促进两地间全方位和深层次合作，取得了突出成效。

A 打造深港现代服务合作区

2021年9月6日，中共中央、国务院印发的《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》发布，前海合作区将打造粤港澳大湾区全面深化改革开放试验平台，其中，南部的前海湾保税港区将重点发展现代物流和供应链管理服务业，北部的前海商务中心区将重点发展创新金融、会计法律服务、金融信息、科技服务、通信及媒体服务等现代服务业，中部则为综合性的功能服务区。前海坚持以新发展理念

引领高质量发展，成为现代服务业创新发展新动力。坚持创新、协调、绿色、开放、共享，全面落实前海总体规划和开发开放政策，率先试点“两个15%”税收体制改革，一批港资金融、现代物流、信息服务、科技服务及专业服务企业快速集聚，首家互联网银行、首批相互制保险机构等落户前海，前海持牌金融机构累计达261家，基本形成了高端引领、集约发展、辐射示范的现代服务业体系。



河套深港创新合作区

B 高新技术产业促深港合作

河套深港科技创新合作区位于深圳福田区南部与香港接壤处，是唯一一个以科技创新为主题的特色平台，也是粤港澳大湾区建设的重点项目。目前河套深港科技创新园有140多个优质项目落地，5所香港高校、8家港澳知名仲裁机构在此布局。香港科技大学是第一个入驻合作区的香港高校，已获

批为国家自然科学基金依托单位及博士后实践创新基地。在不久前，我国首台拥有完全自主知识产权的桌面型电子显微镜在香港城市大学深圳福田研究院正式出炉。这套显微设备打破了国外垄断，可以达到纳米量级的空间分辨率和10万倍以上放大倍率，能直接看到物质的“原子”等。

香港城市大学深圳福田研究院院长陈福荣介绍，透射、扫描电子显微镜是应用于基础物理学、纳米材料、化学、生物、医学、半导体检测及纳米加工等诸多领域的高端科学仪器。目前，由他们自主研发的桌面型电子显微镜已制作出样机，并被应用于生产中。

C 深港深度融合促进两地发展

罗湖与香港一河之隔，山水相连，近年来，罗湖聚焦港澳所需、罗湖所能，在推进深港融合发展上推出一系列政策措施，如组建港人志愿服务队、建立全省首个“深港社区结对子”试点、率先推出支持港澳专业人才就业创业政策“大礼包”、缔结91所港澳姊妹学校、打造港医医疗城合作等。

深港口岸经济带罗湖先行区作为深港合作的重大平台。未来，将利用其深港两地地缘相接的优势，深化与香港在产业、通关、规则衔接、民生融合领域深度融合，促进深港两地发展。

2021年，深圳对香港出口高新技术产品**5286.1亿元**，以年均**19.8%**的速度增长，占深圳对香港地区出口比重由1997年的11.6%提升至**74.7%**。
2021年前海深港现代服务业合作区（扩区后）完成地区生产总值**1755.7亿元**、同比增长**10.5%**。

D 推动建设国际消费旅游品牌

依山傍海的盐田，有着丰富的旅游资源，除了广为人知的大小梅沙之外，目前，盐田正在打造沙头角深港国际消费旅游区，未来也将有一大批国际消费旅游品牌在盐田成立。

沙头角深港国际消费合作区是盐田区委区政府贯彻粤港澳大湾区和深圳先行示范区国家战略，主动谋划的深港合作平台，是抢抓“双区”驱动、“双区”叠加、“双改”示范重大历史机遇的重要实践，是

加强深港国际旅游消费合作、深度对接粤港澳大湾区发展策略的战略举措。

据悉，盐田区印发的《关于加快沙头角深港国际消费合作区建设的实施方案（2022-2025年）》中指出，到2025年，合作区海陆空轨重点设施建设取得重要进展，畅通无阻的深港东部立体综合交通体系基本形成。方案提出3条举措：协调推动深港海上交通建设，完善深港陆路交通建设，探索实现空中航线直通。

观点 中国（深圳）综合开发研究院港澳及区域发展研究所副所长谢来凤：深港合作已进入3.0阶段

中国（深圳）综合开发研究院港澳及区域发展研究所副所长谢来凤表示，在国内国际双循环相互促进的新发展格局下，未来深港口岸经济带将迎来新的发展机遇：国家大力支持香港融入国家发展大局，未来口岸经济带的规划建设会有更大的项目和政

策的安排；香港提出北部都会区建设，并积极推动“港车北上”相关政策，是更加认识到国家发展的机遇所在；深港的合作从最早的“前店后厂”到后来的经贸合作，目前已经进入了深港融合发展3.0阶段，口岸经济带面临较大的机遇和空间。



前海深港创新中心

抢抓新机遇 勇担新使命

宝龙街道

深化综合网格改革，推动需求在网格发现、矛盾在网格化解、服务在网格开展

“小网格”做好基层治理“大文章”

文/图 蔡鹏飞 潘奇 魏丽婷

“从隐患排查，到邻里纠纷，都由我们来跟进。”李杜文是龙岗区宝龙街道龙东社区的一名网格员，她每天都奔波在所在网格的各个角落，网格内的1000多位居民就是她的“责任田”。

网格作为基层社会治理的“最小细胞”，是最贴近群众，最了解需求的“最前沿”。付亮亮是宝龙社区一名“老网格”，于2006年进入网格队伍，一干就是10多年。近期，他感觉到肩上的责任更加重大，干劲更足了。

这源于宝龙街道在综合网格改革方面的先行探索。日前，该街道在龙岗区政法委指导下，印发《宝龙街道综合网格改革工作方案》，整合四实信息采集、“三小”场所巡查、社会治安、矛盾纠纷调解、农林巡查、交通巡查、食药巡查、社区小区疫情防控等八大项业务职能，优化网格管理和社区服务机制，形成“网中有格、横向到边、纵向到底”的社会治理“一张网”。

A 绘制“管理新地图” “治理”变“智理”

宝龙街道于2016年12月27日挂牌成立，地处龙岗东部，辖区总面积47.89平方公里，管理服务总人口约40.5万，辖区分布着城市社区、纯工业社区以及混合型社区等不同的社区类型，具备人口多、企业多、花园多、城中村较为集中等特点，社会治安综合治理形势复杂。

如何做好辖区人员的服务管理工作，切实发挥网格员基层治理“神经末梢”作用，成为宝龙街道当下的重点研究课题。7月7日，宝龙街道召开综合网格改革实施部署暨2021年度网格管理工作表彰大会。街道相关负责人在会上强调：“要进一步整合网格服务资源，精准对接群众需求，为群众提供更加优质、便捷、高效的网格服务，真正提升群众的归属感、安全感、幸福感。”

进入新时代，群众对美好生活的期待更加多元，关注领域更广，品质要求更高。改革，正是宝龙街道对时代呼唤、群众心声和现实需要的积极回应。

宝龙街道积极响应龙岗区的改革工作部署，通过高位谋划，成立由街道党工委书记为组长的改革领导小组，构建“三位一体”组织体系，全力推动相关事项的落实。笔者通过梳理《宝龙街道综合网格改革工作方案》发现，该街道根据社区边界情况和龙岗区有关网格队伍管理原则，科学合理设置7个综合网格和60个综合网格小组。网格之间边界清晰、任务相当、规模适度、便于管理。

同时，宝龙街道整合“三小”场所巡查员、机关社区辅助聘员等各方力量并入综合网格队伍，现有的四百多名社区网格员按照1:7:2进行人员配备，设置综合信息组、

基础巡查组、专业整治组三支队伍，建立网格长—网格员—巡查员三级组织架构，构建“分级管理、权责明确、层层履责、责任到人”的网格管理服务格局。

为最大限度整合基层管理服务资源，该街道坚持“不重叠、全覆盖、无缝隙”原则，细化“事项、权责、负面”三项清单，实现“多网合一”“一员通办”，督促各综合网格对照任务清单，落实网格管理服务责任，及时排查、处置和上报网格内隐患问题。

此外，还建立“采办合一”和“采办分离”相结合的处置机制，三支队伍各司其职，形成“发现问题—事件分拨—及时整治或上报处理”的管理闭环运行体系，对隐患纠纷进行分类分级处置，确保第一时间受理、第一时间处理，实现小事不出网格、大事协同解决。



7月7日，宝龙街道召开综合网格改革实施部署暨2021年度网格管理工作表彰大会

B 汇聚网格多元力量 锻造“铁军”队伍

今年以来，宝龙街道社区网格管理中心工作人员在社区小区疫情防控工作中承担着源头基础信息核查、末端落地管控的统筹指导职责以及数据统计分析和报表编制等任务，成为疫情防控一支中坚力量。如今，在统筹疫情防控和经济社会发展中，城市网格综合管理的效能被进一步深挖与优化。

一组数据最具说服力：截至7月10日，宝龙街道社区网格管理中心组织网格员队伍累计核查涉疫风险人员信息35.3万余人，落地管控人数近18万人，协助核酸采样近18万人……广大社区网格员日夜奋战在疫情防控第一线，在涉疫风险人员信息核查、涉疫地区来深返深人员自

主排查、居家隔离服务、社区小区围合管理等工作中发挥了突出作用。

网格员付亮亮向笔者介绍：“在最忙碌的时候，早上5点一睁开眼睛，就急着奔赴工作岗位。”细数工作内容：居家隔离服务、人口信息采集、涉疫风险人员信息排查、隐患纠纷排查、法制安全教育宣传……用付亮亮自己的话讲，“如今，队伍的力量像雪球一样越滚越大，能做的事情也越来越多了。”

网格员李杜文在2012年毕业后就来到了龙东社区工作，是一名本地客家人，在和笔者的交谈中，透露出活泼、外向的性格。她在网格员这个岗位上深耕多年，经历寒来暑往的走访排查后，对

街头巷尾已非常熟悉。她说：“网格员就是要充分发挥人熟、地熟、情况熟优势，以服务凝聚民心，即使电话不停、脚步不停，嗓子喊哑了，也不觉得累。”



宝龙街道党工委副书记、政法委员罗飞凡（左一）检查社区小区卡口疫情防控工作

强化党建引领 筑牢防疫“安全线”

一直以来，宝龙街道始终把党的领导贯穿工作的各方面、全过程，充分发挥支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，将党建工作优势转化为基层治理的强大效能。

该街道综合治理办公室第一党支部坚持党建引领，组织社区网格管理中心党员、干部发挥引领作用，为应对“0107”疫情突发事件，该支部总结了前期社区小区疫情防控工作经验，成立七支分别由支部党员、网格中心干部担任组长的支援队伍，实行“1+7+7”工作体系，即综合治理办公室第一党支部引领，七支队伍共30余名网格员下沉支援，七个社区网格站落实涉疫风险人员信息动态核查清零，实现居家隔离人员“九个一”管家式管理服务、居家隔离场所“八个一”管理标准。同时，对社区小区卡口、围合单元第一道关卡进行严控，对检查发现的问题及时反馈并督促立行整改。

此外，该党支部通过启动应急工作模式，要求七个社区网格站持续全员“5+2”在岗、动态调整分班“白+黑”在位，把社区作为内防扩散、外防输入最有效的防线，以网格化核查数据作为作战依据，以社区卡口为防线基点，全力落实涉疫风险人员信息动态核查清零，并交由社区“三人组”落实相应管控措施。